Canguru de Matematica Brasil — Prova Nivel ] — 2020

3 pontos

1. Afigura é formada por dez quadrados de lado 1 cm, ligados lado a lado. Qual é o peri-
metro da figura? | |

(A) 14 cm (B) 18 cm (C) 30cm (D) 32cm (E) 40 cm
2. Quando os resultados das adi¢Ges a seguir forem escritos em ordem crescente, qual soma estara no meio?
(A) 1+ 2345 (B) 12+ 345 (C) 123+ 45 (D) 1234+ 5 (E) 12345
3. Quem é a mde da filha da mde da mde de Ana?
(A) Airma de Ana. (B) Asobrinhade Ana. (C) Amdede Ana. (D) AtiadeAna. (E)A avéde Ana.
4. Quando Cosme usa corretamente sua nova camisa, conforme mostrado a es-
querda, as listas horizontais formam sete arcos fechados ao redor de seu corpo.

Nesta manh3 ele abotoou sua camisa de modo errado, como mostrado a direita.
Quantos arcos fechados havia ao redor do corpo de Cosme hoje de manha?

CHEEEE

(A)O (B)1 (C) 2 (D) 3 (E) 4
5. Nas adi¢des indicadas ao lado, cada letra representa um algarismo. Esses algarismos AD
sdo usados para formar nimeros de dois algarismos. Os dois nimeros a esquerda so- 1 CcD
mam 79. Qual é a soma dos quatro nimeros a direita? AB +AB
+CD +CB
(A) 79 (B) 158 (C) 869 (D) 1418 (E) 7979 79 ?

6. A soma de quatro nimeros inteiros consecutivos é 2. Qual é o menor desses nimeros?
(A) -3 (B) —2 (c)—1 (D)o (E) 1

7. Os numeros 2020 e 1717 sdo ambos formados com dois nimeros repetidos de dois algarismos. Quantos
anos depois de 2020 isso acontecerd novamente?

(A) 20 (B) 101 (C) 120 (D) 121 (E) 202
8. Maria tem dez pedacos de papel. Alguns sdo quadrados e os demais sdo triangulos. Ela corta trés quadrados
ao longo de uma de suas diagonais. Ela conta entdo o nimero total de vértices dos 13 pedacgos que tem agora
e obtém 42. Quantos triangulos ela tinha antes de fazer os cortes?

(A)8 (B)7 (€)6 (D)5 (E)4
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9. Martinho fez uma pipa com seis pedagos de uma tira fina de bambu. Dois pedagos, um
de comprimento 120 cm, e outro de 80 cm, foram usados para as diagonais. Os outros
quatro pedagos foram usados para conectar os pontos médios dos lados da pipa, conforme
a figura. Qual era o comprimento da tira de bambu antes dos cortes?

(A) 300 cm (B) 370 cm (C) 400 cm (D) 410cm (E) 450 cm

10. Quatro pontos foram marcados numa rede de quadrados de lado 1. Das possiveis
regides triangulares que podem ser obtidas com vértices em trés desses pontos, uma
tem a menor area. Qual é essa area?

1 3 5
(A) > (B) 1 (C) > (D) 2 (E) 5

4 pontos

11. Helena passara 18 dias consecutivos na casa de sua avd. Sua avo |é histdrias para ela nas tercas-feiras, nos
sabados e nos domingos, que elas chamam de dias de histéria. Como Helena gosta muito dessas leituras, em
gue dia ela deve chegar para garantir o maior nimero possivel de dias de histéria?

(A) segunda-feira (B) terca-feira (C) sexta-feira (D) sabado (E) domingo

12. Os nimeros inteiros a, b, c e d satisfazem a igualdade ab= 2cd . Qual dos nimeros a seguir NAO pode ser
o produto abcd ?

(A) 50 (B) 100 (C) 200 (D) 450 (E) 800

13. O caminho mais curto de Atown para Cetown passa por Betown. Indo por
essa estrada de Atown para Cetown, encontramos primeiramente as placas indi-
cativas no lado esquerdo da estrada. Mais adiante, encontramos as placas indi-
cativas no lado direito da estrada. Qual é a distancia que estava escrita na seta
quebrada?

(A) 1 km (B) 2 km (C) 3 km (D) 4 km (E) 5 km
14. Um triangulo isdsceles tem um lado de 20 cm. Sobre os outros dois lados, sabemos que um tem compri-
2
mento igual a T do comprimento do outro. Qual é o perimetro desse triangulo?
(A) 36 cm (B) 48 cm (C) 60 cm (D) 90 cm (E) 120 cm
15. Toninho quer numerar as nove casas da figura, de modo que a soma dos trés nimeros

em cada didmetro seja 13 e a soma dos oito nimeros na circunferéncia seja 40. Toninho
deve escrever qual nimero na casa central?

(A) 3 (B) 5 (C) 8 (D) 10 (E) 12
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16. Marta escreveu um sinal de vezes entre o segundo e o terceiro algarismos do niumero 2020 e observou
que a multiplicacdo 20 x 20 resulta um quadrado perfeito. Quantos nimeros entre 2010 e 2099, incluindo
2020, tém essa mesma propriedade?

(A)1 (B) 2 (€)3 (D) 4 (E)5

17. Dois quadrados de tamanhos diferentes sdo desenhados no interior de um triangulo
equilatero. Um dos lados de um desses quadrados cai sobre o lado do tridngulo, conforme
figura. Qual é a medida do dngulo assinalado com o ponto de interroga¢do?

(A) 25° (B) 30° (C) 35° (D) 45° (E) 50°

18. Com seu carro, Luca comegou uma viagem de 520 km com 14 litros de gasolina no tanque. Seu carro faz
10 km com um litro de gasolina. Depois de andar 55 km, ele vé uma placa mostrando a distancia daquele ponto
a cinco postos de gasolina ao longo da estrada: 35 km, 45 km, 55 km, 75 km e 95 km. A capacidade do tanque
é de 40 litros e Luca quer parar para abastecer somente uma vez. A que distancia esta o posto de gasolina em
que ele deve parar?

(A) 35km (B) 45 km (C) 55 km (D) 75 km (E) 95 km
19. Seja 17x+ 51y=102. Qual é o valor de 9x+ 27y ?

(A) 54 (B) 36 (C) 34 (D) 18 (E) indeterminado

20. O vitral quadrado mostrado ao lado tem 81 dm? e é composto de seis tridngulos de dreas
iguais. Uma mosca estd pousada exatamente no ponto onde esses seis tridangulos se tocam.

A que distancia a mosca esta da base inferior do vitral?
(A)3dm (B) 5dm (C)5,5dm (D) 6 dm (E) 7,5 dm

5 pontos

21. Os algarismos de 1 a 9 sdo escolhidos ao acaso para formar um nimero de nove algarismos. Qual é a
probabilidade de que esse numero seja divisivel por 18?

1 4 5 1 3
(A) > (B) 5 (Q) 5 (D) 3 (E) 2

22. Uma lebre e uma tartaruga apostam uma corrida de 5 km ao longo de uma reta. A lebre é cinco vezes mais
rapida do que a tartaruga, mas ela comegou mal a corrida, pois foi numa dire¢cdo perpendicular a linha da
corrida. Depois de um tempo, ao perceber seu erro, mudou a sua direcdo diretamente para o ponto de
chegada. Chegou entdo no mesmo momento em que chegava a tartaruga. Qual é a distancia entre o ponto
em que a lebre mudou sua direcdo e o ponto de chegada?

(A) 11 km (B) 12 km (C) 13 km (D) 14 km (E) 15 km

23. Dois retangulos idénticos com lados de 3 cm e 9 cm se sobrepdem, conforme a figura.
Qual é a area da regido de sobreposicdo?

(A) 12 cm? (B) 13,5 cm? (C) 14 cm? (D) 15 cm? (E) 16 cm?

I ——
KSF BRASIL — PROVA NIVEL J — 2020 — DIREITOS RESERVADOS 3



24. Sobre uma mesa ha alguns quadrados e alguns tridngulos. Algumas figuras sdo azuis e as demais sdo ver-
melhas. Algumas sdo grandes e as restantes sdo pequenas. Sabemos que os dois fatos a seguir sdo verdadeiros:
(i) Se uma figura é grande, entdo é um quadrado. (ii) Se uma figura é azul, entdo é um tridangulo. Qual das
afirmacdes a seguir é verdadeira?

(A) Todas as figuras vermelhas sdo quadrados. (B) Todos os quadrados sdo grandes.

(C) Todas as figuras pequenas sdo azuis. (D) Todos os tridngulos sdo azuis.

(E) Todas as figuras azuis sdo pequenas.

25. Julia numerou de 1 a 5 os vértices de uma piramide de base quadrada. Em seguida, ela
calculou a soma dos numeros escritos nos vértices de cada face. Quatro dessas somas sdo
7, 8,9 e 10. Qual é a soma dos numeros escritos nos vértices da quinta face?

(A) 11 (B) 12 (C)13 (D) 14 (E) 15

26. Um cubo é formado por 64 cubinhos iguais. Trés faces desse cubo grande serdo pintadas. Qual é a maior
quantidade possivel de cubinhos que terdo exatamente uma face pintada?

(A) 27 (B) 28 (C) 32 (D) 34 (E) 40
27. Ana quer escrever um numero inteiro em cada uma das casas do quadriculado ao lado, de |1 613
modo que as somas dos quatro nimeros em cada linha e dos quatro nimeros em cada coluna 2128
sejam iguais. Ela ja escreveu alguns numeros, conforme mostrado. Qual numero ela deve es- 7 4
crever na casa cinza? 7
(A) 5 (B)6 ()7 (D) 8 (E)9

28. Alice, Bela e Catia disputam um torneio de queda de bragos. Em cada disputa, duas garotas se enfrentam
e a terceira descansa. Depois de cada disputa, a vencedora disputa com a garota que tinha descansado. No
total, Alice participou de 10 disputas, Bela participou de 15 e Catia participou de 17. Quem perdeu a segunda
disputa?

(A) Alice (B) Bela (C)Catia (D) Tanto Alice quanto Bela poderiam ter perdido a segunda disputa.
(E) Bela ou Catia poderiam ter perdido a segunda disputa.

29. Uma linha em zigue-zague parte da extremidade A do didametro AB de um
semicirculo. Cada um dos angulos entre essa linha e o diametro AB tem a
mesma medida a conforme a figura. Depois de quatro picos, a linha termina
no ponto B. Qual é o valor de a?

(A) 60° (B) 72° (c) 75° (D) 80° (E) outro valor

30. Oito numeros inteiros consecutivos de trés digitos tém a seguinte propriedade: cada um deles é divisivel
pelo seu ultimo digito. Qual é a soma dos digitos do menor desses oito nimeros?

(A) 10 (B) 11 (C)12 (D) 13 (E) 14
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Canguru de Matematica Brasil - 2019 - J

3 pontos
1.20x19+20+19=
(A) 389 (B) 399 (C) 409 (D) 419 (E) 429

2. Um trenzinho de brinquedo leva exatamente 1 minuto e 11 segundos para dar uma volta completa no circui-
to. Quanto tempo levara para dar seis voltas?

(A) 6 minutos e 56 segundos (B) 7 minutos e 6 segundos (C) 7 minutos e 16 segundos
(D) 7 minutos e 26 segundos (E) 7 minutos e 36 segundos

3. Um barbeiro quer escrever a palavra CORTE num quadro de tal modo que o cliente, olhando no espelho,
leia a palavra corretamente. Como o barbeiro deve escrever a palavra no quadro?

»CORTE  ®CORTI  ITAOC  ETA0)  3TAOD

4. Quantas sdo as diferentes somas de pontos que vocé obtém quando lanca trés dados simultaneamente?
(A) 14 (B) 15 (C) 16 (D) 17 (E) 18

5. Cinco copos iguais contém agua. Quatro deles tém a mesma quantidade de &gua. Qual é o copo com quan-
tidade diferente de agua?

(A) j (B) 5 ©) : (D) z (E) &

6. Um parque tem cinco portdes. Ménica quer entrar por um deles e sair por outro. De quantas maneiras ela
pode entrar e sair do parque?

(A) 25 (B) 20 (C) 16 (D) 15 (E) 10

7. Trés cangurus pesam diferentes nimeros inteiros de quilogramas. No total, pesam 97 kg. No maximo, quan-
to pesa 0 mais leve dos trés?

(A) 1 kg (B) 30 kg (C) 31 kg (D) 32 kg (E) 33 kg

8. Qual igualdade a seguir expressa a relacdo correta entre os angulos assinalados na
figura ao lado, composta de nove quadrados congruentes?

)
o

(A) a=f  (B) a+pB=45° (C) a+p=60° (D) 2/ +a=90° (E) 2a+ 3 =90°
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9. Cada quadrado unitario a seguir tem uma certa parte do seu interior pintada de preto. Qual deles tem a mai-
or rea pintada de preto?

(A) . (B) H ©) M (D) m (E) i

10. Em cada um de trés cartdes foi escrito um nimero de cinco algarismos, confor-

me mostrado na figura. Trés desses algarismos estdo cobertos. A soma dos trés nu-
meros escritos é 57263. Quais algarismos estdo cobertos?

(A)0,2e2 (B)1,2e9 (C)2,4e9 (D)2,7e8 (E)5,7e8 a
4 pontos

3

11. Um quadrado tem os vértices A, B, C, D designados no sentido horario. E desenhado um triangulo equila-
tero com vértices A, E, C designados no sentido horario. Qual é a medida do &ngulo CBE em graus?

(A) 30 (B) 45 (C) 135 (D) 145 (E) 150

12. Os numeros distintos a,b,c,d sdo escolhidos entre os inteiros de 1 a 10. Qual é o menor valor possivel

. a ¢C
para a expressao Y + q ?

2 3 14 29 25
(A) 10 (B) - (€) = (D) % (E) =

13. A bandeira de Canguria é um retangulo cujos lados estdo na razdo 3:5. Ela é
dividida em quatro retangulos de areas iguais, conforme a figura. Qual é a razdo
entre as medidas dos lados do retangulo branco?

(A) 1:3 (B) 1:4 (C) 27 (D) 3:10 (E) 4:15

14. Um retangulo 3x2 pode ser coberto exatamente por duas pecas na forma de L como estal____| de duas

— 1 L™
) ] ) 1 L |1 . .
maneiras diferentes: . De quantas maneiras diferentes pode a

figura a direita ser coberta com pegas na forma de L?

(A1 (B) 2 ©)3 (D) 4 (E) 48
15. Um triatlo consiste de natagdo, corrida e ciclismo. O ciclismo é igual a trés quartos da distancia total. A

corrida € igual a um quinto do triatlo e a natacéo é de dois quildmetros. Qual é a distancia total deste triatlo,
em km?

(A) 10 (B) 20 (C) 38 (D) 40 (E) 60
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16. Um refresco é produzido com suco concentrado e agua huma razéo de 1:7 em volume. O suco concentrado
disponivel é de meio litro. Que fracdo desse suco concentrado devera ser usada para produzir dois litros do
refresco?

1 1 2 4 (E) Todo o concentrado.
A) = B) = C) = D) =
(A) 2 (B) > © Z (D) -
17. A figura ao lado ¢é formada por partes de trés circunferéncias iguais de raio R e centros
alinhados. A circunferéncia do meio passa pelos centros das outras duas circunferéncias.
Qual é o perimetro dessa figura?
10zR 57R 27R-/3 (E) 4~R
W == ®) 7~ © ”Tf (0) 27R3

18. Um telefone tem o nimero aaabbbb de sete digitos. A soma desses digitos é igual ao nimero de dois
digitos ab . Quanto vale a+b?

(A)8 (B)9 (©) 10 (D) 11 (E) 12
19. 60 macas e 60 peras devem ser colocadas em vérias caixas, todas com a mesma quantidade de macas, mas

de forma a ndo haver duas caixas com a mesma quantidade de peras. Qual € o maior niamero possivel de cai-
Xas que podem ser obtidas nessas condi¢fes?

(A) 10 (B) 6 (C) 15 (D) 12 (E) 20
20. Na figura ao lado temos a planificacdo de um octaedro. Ao,
ser montado o octaedro, a direita, qual das arestas numeradas vai 5 4&

coincidir com a aresta marcada com a letra x? \W "
4

(A1 (B) 2 (€)3 (D) 4 (E) 5 5

X

5 pontos

21. Um quadrado tem dois de seus vértices sobre uma semicircunferéncia e dois vértices
sobre o seu didmetro. Se o raio da semicircunferéncia € 1cm, qual é a area do quadrado?

(A) gcmz (B) % cm2 (C) 1 cm? (D) % cm? (E) % cm?

22. Dois pontos foram marcados num disco que gira ao redor do seu centro. Um deles esta 3 cm mais distante
gue o outro do centro do disco e move-se com velocidade constante igual a 2,5 vezes a velocidade do ponto
mais proximo do centro. Qual é a distancia do centro do disco ao ponto mais distante?

(A)10cm (B) 9 cm (C)8cm (D) 6cm (E)5cm

23. Os numeros inteiros de 1 a 99 sdo escritos em ordem crescente sem separa¢do. Em seguida, a sequéncia €
dividida em trios de trés algarismos:
123456789101112...979899 — (123)(456)(789)(101)(112)...(979)(899).

Qual dos grupos a seguir ndo é um desses trios?

(A) (222) (B) (444) (C) (464) (D) (646) (E) (888)
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24. Quantos planos passam por exatamente trés vértices de um determinado cubo?
(A1 (B) 2 () (D) 8 (E) 12

25. Um grafo consiste em 16 vértices e algumas arestas que 0s conectam, conforme a

A

figura. Uma formiga esta no vértice A. A cada movimento, ela pode caminhar de um ‘~

vértice para qualquer vértice vizinho pela aresta que os liga. Em quais dos vértices P, Q, ' ‘
T

R, S, T pode estar a formiga, ao término de 2019 movimentos? ‘ ’

R

(A) Somente P,Rou S, masndo QeT. (B)SomenteP,R,SouT, masndo Q. (C)Somente Q.
(D) Somente T. (E) Em todos esses pontos.

26. Os numeros inteiros positivos a, b e ¢ tém trés algarismos cada um e para cada um deles o primeiro alga-
rismo é igual ao ultimo. Além disso, b=2a+1e c¢c=2b+1. Quantos sdo 0s possiveis valores de a?

(A)O B)1 ©)2 (D)3 (E) mais de 3
27. Os vértices de um quadrado foram numerados com inteiros positivos de modo que, para dois nimeros
quaisquer ligados por um lado, um deles é multiplo de outro. Entretanto, para dois nimeros diagonalmente
opostos, nenhum é mdltiplo do outro. Qual é a menor soma possivel desses quatro nimeros?

(A) 12 (B) 24 (C) 30 (D) 35 (E) 60

28. Qual é 0o menor nimero de elementos que podemos tirar do conjunto {10, 20,30,40,50,60,70,80,90} de
modo que o produto dos elementos que sobrarem seja um quadrado perfeito?

A1 (B)2 €)3 (D)4 (E)5
29. Dado o triangulo ABC, de érea S, seja D o ponto médio do lado ¢ 5
BC. Escolha os pontos P, Q, R sobre as retas AB, AD, AC, respectiva- 7 AD\ B

mente, conforme a figura, de modo que AP=2-AB,AQ=3-ADe
AR=4-AC. Qual é a &rea do triangulo PQR ?

(A)S (B) 2S (C)3S (D) %S (E) 0 (ie P, Q, R séo colineares)

30. Se qualquer algarismo de um dado nimero de quatro algarismos é apagado, o0 nimero resultante de trés
algarismos é um divisor do nimero original. Quantos nimeros de quatro algarismos tém essa propriedade?

(A) 5 (B) 9 (C) 14 (D) 19 (E) 23
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CANGURU DE MATEMATICA BRASIL — NIiVELJ - 2018

Problemas de 3 pontos

1. Na minha familia cada crianca tem pelo menos dois irmdos e pelo menos uma irma. Qual é o menor nu-
mero possivel de criancas na minha familia?

(A)3 (B)4 (C)5 (D)6 (E)7

2. Os anéis da figura formam cadeias que incluem o anel indicado pela flecha.
Quantos anéis tem a maior dessas cadeias?

(v
(A)3 (B) 4 (@5 (D)6 (E)7 C@/}QO
S

3. As medidas dos lados de um tridngulo sdo 2, 5 e um nimero inteiro impar. Qual é esse nimero?

(A)3 (B) 4 (C)5 (D)6 (E)7

4. Considere as duas distancias verticais indicadas na
figura ao lado. Os gatos sdo do mesmo tamanho.
Qual é a altura da mesa, em centimetros?

(A)110 (B)120 (C)130 (D)140  (E)150

5. A soma de cinco nimeros inteiros consecutivos é 10°** . Qual é o nimero do meio?

(A) 102013 (B) 52017 (C) 102017 (D) 22018 (E) 2.102017

6. Chamamos X, Y e Z as areas em cinza nos hexagonos regula- al B c
res iguais A, B e C, respectivamente, na figura ao lado. Qual das
afirmacdes a seguir é verdadeira?

(A) X=Y=2Z B)X=Z=Y (C)X=Y=#Z (D)Y=Z#X (E)Astrésareassdo diferentes

7. Maria colheu 42 macgas, 60 péssegos e 90 ameixas. Ela quer dividir todas essas frutas em pacotes conten-
do o mesmo nuimero de cada um dos trés tipos de frutas. Qual é o maior nimero de pacotes que ela pode
fazer?

(A) 3 (B)6 (C)10 (D) 14 (E) 42

8. Cada uma das letras P, Q, R e S na adi¢do ao lado representa um algarismo. Se a conta P45
estd correta, qual é ovalorde P+Q+R+S? +QRS
(A) 14 (B) 15 (C) 16 (D) 17 (E) 24 6 5 4
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9. Qual é o valor de 25% de 2018 + 2018% de 257

(A) 1009 (B) 2016 (C) 2018 (D) 3027 (E) 5045

10. Na figura, quantos caminhos diferentes existem para ir de A até B ao
longo dos segmentos de reta, obedecendo aos sentidos indicados?

(A) 6 (B)S (C)12 (D) 16 (E) 20 A : B

Problemas de 4 pontos

11. Dois edificios localizam-se na mesma rua, a uma distancia de 250 metros um do outro. No primeiro edifi-
cio moram 100 estudantes e no segundo, 150 estudantes. Onde devera ser construido um ponto de 6nibus,
de modo que a soma das distancias que todos esses estudantes devem andar para ir de seus edificios até o
ponto do O6nibus seja a menor possivel?

(A) Em frente ao primeiro edificio. (B) A 100 m do primeiro edificio. (C) A 100 m do segundo edificio.

(D) Em frente ao segundo edificio. (E) Em qualquer lugar entre os dois edificios

12. Pedro pediu dinheiro emprestado de seu pai e de seus dois irmaos para comprar um livro. Seu pai em-
prestou metade do total emprestado por seus irmdos e seu irmdo mais velho emprestou um terco do que os
outros dois emprestaram. O irmao mais novo lhe emprestou 10 reais. Quantos reais o livro custou?

(A) 24 (B) 26 (C) 28 (D) 30 (E) 32

13. Na igualdade verdadeira abaixo, quantas vezes aparece o termo 2018 dentro do radical?
20187 +2018” +... + 2018 =2018"

(A)5 (B)8 (C)18 (D) 2018? (E) 2018
14. Na figura ao lado, o quadrado tem lado de medida 4 e nele foram desenhadas oito ‘ ’
semicircunferéncias iguais, e, em seguida pintadas de cinza algumas regidoes. Qual é a

area das partes do quadrado que ndo foram pintadas de cinza?

2 3 3
(A) o (B) 8 (C) 6+m (D) ;—2 (E) - ’ \

15. Num certo dia, 40 6nibus viajaram cada um entre exatamente duas das cidades M, N, O, P e Q, de modo
gue 10 6nibus entraram ou sairam de M, 10 6nibus entraram ou sairam de N, 10 6nibus entraram ou sairam
de O e 10 6nibus entraram ou sairam de P. Quantos 6nibus entraram ou sairam da cidade Q?

(A)O (B) 10 (C)20 (D) 30 (E) 40

16. Na Faculdade de Humanas, um aluno pode estudar Linguas, Histdria e Filosofia. Neste ano, 35% dos alu-
nos de Linguas se matricularam em Inglés e 13% de todos os matriculados na Faculdade matricularam-se
numa lingua diferente do Inglés. Nenhum estudante se matriculou em mais de uma lingua. Qual foi a por-
centagem dos estudantes da Faculdade que se matricularam em Linguas?

(A) 13% (B) 20% (C) 22% (D) 48% (E) 65%
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1
17. Calculando o valor da expressdo §X102°18 ><(1O2018 —1), obtemos um nimero de quantos algarismos?

(A) 2017 (B) 2018 (C) 4035 (D) 4036 (E) 4037

18. Quantos numeros de trés algarismos sdo tais que apagando o algarismo do meio, o nimero restante de
dois algarismos tem valor igual a um nono do ndmero de trés algarismos?

(A)1 (B) 2 (€3 (D)4 (E)5

19. Foram escritos 105 numeros para formar a sequéncia: 1, 2, 2,3,3,3,4,4,4,4,5,5,5,5, 5, ... (cada nu-
mero n é escrito exatamente n vezes). Quantos desses numeros sdo divisiveis por 3?

(A) 4 (B) 12 (C)21 (D) 30 (E) 45

20. Um poligono regular de 2018 vértices tem esses vértices numerados de 1 a 2018. Sdo entdo desenhadas
duas diagonais, uma que liga os vértices de nimeros 18 e 1018 e outra que liga os vértices de nimeros 1018
e 2000. Quantos vértices possuem os trés poligonos resultantes?

(A) 38,983, 1001 (B) 37,983, 1001 (C) 38,982, 1001 (D) 37,982, 1000 (E) 37,983, 1002
Problemas de 5 pontos

21. Varios numeros inteiros foram escritos no quadro-negro, incluindo o nimero 2018. A soma de todos
esses numeros é 2018 e o produto deles é também 2018. Qual dos nimeros a seguir poderia ser o nimero
de inteiros escritos no quadro-negro?

(A) 2016 (B) 2017 (C) 2018 (D) 2019 (E) 2020

22. S3do dados quatro numeros inteiros positivos. Escolhendo trés deles, podemos calcular sua média aritmé-
tica e somar o quarto niumero. Fazendo isso de todas as quatro maneiras possiveis, obtemos os resultados
17, 21, 23 e 29. Qual é o maior dentre os quatro nimeros dados?

(A) 12 (B) 15 (€) 21 (D) 24 (E) 29

23. Os pontos Aj,A,,A,,... estdo sobre uma reta de modo que A/A =1e o ponto A é o ponto médio do

segmento A A , para todo inteiro ndo negativo n. Qual é o comprimento do segmento A/A,; ?

(A)171 (B) 341 (C) 512 (D) 587 (E) 683

24. No interior de uma coroa circular, podemos desenhar n circulos sem sobrepo-
sicdo e tangentes as duas circunferéncias concéntricas. No exemplo ao lado, te-
mos n = 2. Numa coroa circular cujas circunferéncias tém raios 1 e 9, respectiva-
mente, qual é o maior valor possivel de n?

(A)1 (B) 2 (€3 (D)4 (E)5
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25. Julia quer escrever um nimero em cada vértice de um poligono regular de 18
lados de forma que cada um deles seja a soma dos nimeros escritos nos vértices
adjacentes. Ela ja escreveu dois niumeros, conforme a figura. Qual nimero ela
devera escrever no vértice A?

(A) —38 (B) —20 (C) 18 (D) 38 () 2018

26. Paulo desenhou um tabuleiro retangular 3x4 e pintou algumas das suas 12 casas de

preto. Depois escreveu nas casas em branco o nimero de casas pretas vizinhas, como na | . Al
figura. Paulo quer fazer o mesmo com um tabuleiro 2x1009, de 2018 casas, de modo a ob- 03

ter a maior soma possivel dos nimeros que forem escritos nas casas em branco. Qual é essa | 1 21
soma?

(A) 1262 (B) 2016 (C) 2018 (D) 3025 (E) 3027

27. Sete cubos unitarios foram retirados de um cubo de lado 3, conforme figura. Em seguida,
o cubo foi cortado por um plano passando pelo centro do cubo e perpendicular a uma de suas
guatro diagonais internas. Qual é o aspecto dessa sec¢do?

(A) @ (B) @ (€) @ (D) @ (E) @

28. As casas de um tabuleiro 2 x 3 podem ser numeradas de 1 a 6 de modo que a soma dos numeros de cada
linha e cada coluna seja um numero divisivel por 3. De quantas maneiras diferentes isso pode ser feito?

(A) 18 (B) 36 (C) 42 (D) 45 (E) 48

29. Ed montou um cubo colando varios cubinhos iguais e depois pintou algumas faces desse cubo grande.
Entretanto, sua irma derrubou o cubo, que se quebrou descolando todos os cubinhos. Ela contou 45 cubi-
nhos que nao tinham nenhuma face pintada. Quantas faces do cubo grande Ed tinha pintado?

(A) 2 (B)3 (€4 (D)5 (E) 6

30. Duas cordas AB e AC foram desenhadas na circunferéncia de didgmetro
AD. Sendo BE 1 AC, m(BZ\C) =60°, AB =24 e EC = 3, qual é o comprimento
da corda BD?

(A) /3 (B) 2 (€3 (D) 24/3 (E) 3+/2
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Canguru de Matematica Brasil - 2017 - Prova Nivel J

Problemas de 3 pontos

1. No diagrama, cada nimero é a soma dos dois numeros debaixo dele. 2039

Qual é o nimero que deve ser escrito na casa com o ponto de interro- e

gacdo? 2020

(A) 15 (B) 16 (€)17 (D) 18 (E) 19 ? 2017

2. Pedro escreveu a palavra CANGURU numa pega de vidro transparente. O que ele ira

ver se virar o vidro do outro lado e entdo rodar a peca de 180°? CANGURU
UAUDUWAD URUDKMAD ‘ ‘ Cvmncenen CVNCNEN NINONVO ’

(A) (B) (€) (D) (E)

3. Angela fez uma peca decorativa sobrepondo asteroides (figuras que parecem es-
trelas) cinzentas e brancas. As areas dos asteroides s3o 1 cm?, 4 cm?, 9 cm? e 16 cm?.
Qual é a area total das regides cinzentas visiveis na figura que representa a peca cri-
ada por Angela?

(A) 9 cm? (B) 10 cm? (C) 11 cm? (D) 12 cm? (E) 13 cm?

4. Maria tem 24 reais para dar aos seus quatro filhos. Um deles ndo tem nada e os outros trés tém 12 reais
cada um. Quanto reais ela deve dar para cada um desses trés filhos, de modo que, ao fim da doagdo, todos
os quatro filhos tenham quantias iguais?

(A)1 (B) 2 (€)3 (D)4 (E)5

5. Qual das figuras a seguir representa o caminho que o centro da roda faz enquanto a roda rola ao longo do
percurso em zigue-zague?

(A) (B) (C)
AN A N\
(D) (E)

6. Algumas garotas estavam dangando em roda. Antonia era a quinta a esquerda de Bianca e a oitava a direi-
ta de Bianca. Quantas garotas havia na roda?

(A)11 (B) 12 (C)13 (D) 14 (E) 15
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7. O circulo de raio 1 rola sem escorregar sobre uma reta, do
11 }
ponto K ao ponto L, sendo KL=—/, conforme mostrado na
n T
figura. Como aparecera o circulo no final do percurso em L? K L

(A) O (B) 9 (Q) Q (D) O (E) Q

8. Marcos joga xadrez. Nesta temporada ele jogou 15 vezes, das quais venceu nove. Ele ainda tem mais cinco
partidas para jogar. Qual sera seu indice percentual de sucesso se ele vencer todas essas cinco partidas?

(A) 60 % (B) 65 % (C)70% (D) 75 % (E) 80 %

9. Um oitavo dos convidados de um casamento eram criangas. Trés sétimos dos adultos convidados eram
homens. Que fragdo dos convidados eram mulheres adultas?

1 1 1 1 3
(A) > (B) 3 (C) T (D) 7 (E) 7

10. A professora levou para a sala uma caixa contendo 203 fichas vermelhas, 117 fichas brancas e 28 azuis.
Ela vai pedir para os alunos irem até a caixa e, sem olhar, tirar uma ficha. No maximo, quantos estudantes
terdo que tirar fichas até que trés fichas de mesma cor sejam obtidas?

(A)3 (B)6 (c)7 (D) 28 (E) 203

Problemas de 4 pontos

D C
11. No quadrilatero ABCD, AB e CD s&0 paralelos, sendo AB = 50 e CD = 20.
Sendo E um ponto sobre AB tal que o segmento DE divide o quadrilatero em
duas partes de mesma area, qual é o comprimento AE?
A E B
(A) 25 (B) 30 (C)35 (D) 40 (E) 45

12. Quantos numeros naturais A possuem a propriedade de que somente um dos nimeros A e A+20 possui
exatamente quatro algarismos?

(A) 19 (B) 20 (C) 38 (D) 39 (E) 40
13. Seis perpendiculares foram desenhadas a partir dos pontos médios dos lados de

um triangulo equilatero, conforme mostrado na figura. Que fracdo da area do trian-
gulo é a drea do hexdgono cinzento delimitado por essas perpendiculares?

1 2 4 1 2
(A) 3 (B) T (€ 5 (D) > (E) 3

14. A soma dos quadrados de trés nimeros inteiros positivos consecutivos é 770. Qual é o maior desses nu-
meros?

(A) 15 (B) 16 (C) 17 (D) 18 (E) 19
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15. Um conjunto de polias consiste nas rodas A, B e C, em
gue as correias giram sem escorregar. Enquanto B dd quatro
voltas completas, a roda A da cinco voltas completas e en-
guanto B da seis voltas completas, a roda C da sete voltas
completas. Se o comprimento da circunferéncia C é 30 cm, qual é o comprimento da circunferéncia A?

(A) 27 cm (B) 28 cm (C)29 cm (D)30cm (E)31cm

16. Pedro quer montar um programa de corridas para os préximos meses. Toda semana ele pretende correr
trés vezes por semana, nos mesmos dias da semana e em dias ndo consecutivos. Quantos programas dife-
rentes ele pode montar?

(A) 6 (B) 7 (C)9 (D) 10 (E) 35

17. Quatro irmdos tém diferentes alturas. Tobias é mais baixo do que Vitor pela mesma distancia que é mais
alto do que Pedro. Oscar é mais baixo que Pedro pela mesma distancia. Tobias tem 184 cm de altura e a
média das alturas dos quatro irmdos é 178 cm. Qual é a altura de Oscar, em centimetros?

(A) 160 (B) 166 (C)172 (D) 184 (E) 190
18. Durante nossas férias, choveu sete vezes. Se choveu de manh3d, entdo fez sol a tarde. Se choveu a tarde,
entdo de manha fez sol. Houve cinco manhds ensolaradas e seis tardes ensolaradas. Nossas férias duraram

guantos dias?

(A) 7 (B) 8 (C)9 (D) 10 (E) 11

19. Julia quer escrever um numero inteiro em cada uma das casas do tabuleiro 3x3 ao lado 3 1
de modo que as somas dos nimeros escritos em cada um dos tabuleiros 2x2 contidos no
tabuleiro maior sejam iguais. Ela ja escreveu alguns nimeros, conforme mostrado na figura.
Qual nimero ela devera escrever na casa assinalada com o ponto de interrogacdo? 2 Py

(A)O (B)1 (C) 2 (D)4 (E)5

20. Sete numeros naturais a,,a,,...,a,530 escritos em sequéncia. A soma desses numeros é 2017 e dois
numeros vizinhos quaisquer diferem por uma unidade. Quais desses nimeros podem ser iguais a 286?

(A) somente a,0u a, (B)somente a,ou a, (C)somente g,ou a, (D)somente a, (E)todos eles

Problemas de 5 pontos

21. Numa sala ha quatro criangas com menos de 18 anos e com idades diferentes. Se o produto de suas ida-
des é 882, qual é a soma dessas idades?

(A) 23 (B) 25 (C) 27 (D) 31 (E) 33

22. Num dado cubico especial, os nimeros escritos nas faces sdo —3,-2,-1, 0, 1, 2. Se o dado for lancado

duas vezes e os numeros obtidos forem multiplicados, qual é a probabilidade de que o produto seja negati-
vo?

1 11 1 13 1
(A) 2 (B) 3% (C) 3 (D) 3% (E) >
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23. Repetindo um par de algarismos ab trés vezes, escrevemos um nuimero de seis algarismos. Este numero
é divisivel por qual dos numeros a seguir?

(A) 2 (B)5 ()9 (D) 11 (E) 13

24. Joana quer fazer uma lista com todas as senhas de sete algarismos nas quais um mesmo digito aparece
tantas vezes quanto ele vale e os algarismos iguais sempre aparecem juntos. Por exemplo, 4444333 e
1666666 sdo senhas desse tipo. Quantas senhas possiveis ela poderia escrever?

(A) 6 (B)7 (C)10 (D) 12 (E) 13

25. Paulo quer escrever um numero natural em cada retangulo do diagrama ao

lado de modo que cada nimero escrito seja igual a soma dos dois nimeros

gue aparecem nos retangulos logo abaixo do retangulo em que foi escrito o [ [ [ [ \
nimero. No maximo, quantos nimeros impares Paulo podera escrever? I

(A) 13 (B) 14 (C) 15 (D) 16 (E) 17

26. Lisa somou as medidas dos dngulos internos de um poligono convexo e obteve corretamente 2017°. O
problema é que ela esqueceu um dos angulos. Qual é a medida do angulo que ela esqueceu?

(A)37° (B)53° (C)97° (D) 127° (E) 143°

27. Trinta dangarinos formaram uma roda e ficaram olhando para o centro da mesma. Apds o comando “Es-
querda!”, alguns deles olharam para a esquerda e outros para a direita e os dez dancarinos que ficaram de
frente um para o outro disseram: "Al6!". Entdo foi dado o comando "Roda!" e todos os dancgarinos fizeram
meia-volta. Novamente, os que ficaram de frente um para o outro disseram "Al6!". Quantos disseram "Al6!"
desta vez?

(A) 8 (B) 10 (C) 15 (D) 20 (E) 24

28. Trés pesos foram postos em cada prato de uma balanga e o resultado esta na .'.

figura ao lado. As massas desses pesos sdo de 101, 102, 103, 104, 105 e 106 gramas.
Qual é a probabilidade de que o peso de 106 gramas esteja no prato mais baixo? .i.
(A) 75% (B) 80% (C) 90%

(D) 95% (E) 100%
29. A e B sdo pontos da circunferéncia de centro M e a reta PB é tangente a B
circunferéncia em B. As distancias PA e BM sdo numeros inteiros tais que
PB = PA + 6. Quantos valores sdo possiveis para a distancia BM? 3 A\U
(A)O (B) 2 (C)4 (D)6 (E) 8
B

30. No triangulo ABC, escolhemos o ponto D sobre o lado AC tal que CD = AB.
Os pontos M e N sdo os pontos médios dos segmentos AD e BC, respectivamen- N

te. Se m(NMC)za, quanto vale m(B,Z\C) ?

Q

(A) 2a (B) 90°—a  (C) 45° +a (D) 900—% (E) 60°

Este material é protegido pela Lei de Direitos Autorais conforme expresso na Lei n? 9610 de 19 de fevereiro de 1998. E vedado o uso comercial deste
texto e sua reprodugdo, no todo ou em parte, sem a autorizagdo expressa do Conselho do Kangourou Sans Frontiéres (KSF).
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Canguru de Matematica Brasil — 2016 — Nivel J

Problemas de 3 pontos

1. A média aritmética de quatro nimeros é 9. Se trés desses nUmeros sao 5, 9 e 12, qual é o quarto numero?
(A) 6 (B) 8 (€)9 (D) 10 (E) 36
17x0,3%x20,16 >

999
(A) 0,01 (B)0,1 (€)1 (D) 10 (E) 100

2. Qual dos numeros a seguir € o mais préximo do resultado de

3. Numa prova de 30 testes, Rute teve 50% de respostas corretas a mais do que de respostas erradas. Cada
resposta era certa ou errada e Rute respondeu a todas as questdes. Quantas respostas corretas ela deu?

(A) 10 (B) 12 (C) 15 (D) 18 (E) 20

4. No sistema de coordenadas cartesianas ortogonais, quatro dos pontos a seguir sdo vértices do mesmo
guadrado. Qual dos pontos ndo é vértice desse quadrado?

(A) (-1;3) (B) (0;-4) (C) (-2,-1) (D) (1;1) (E) (3;-2)

5. Dividindo-se o inteiro positivo x por 6, obtém-se resto 3. Qual é o resto da divisdo de 3x por 67

(A)O (B) 1 (C)2 (D)3 (E) 4

6. Quantas semanas equivalem a 2016 horas?

(A) 6 (B) 8 (C)10 (D) 12 (E) 16

7. O pequeno Lucas inventou seu préprio meio de representar nimeros negativos antes de aprender a usar
o sinal de menos. Contando de tras para a frente, ele escreve: ..., 3, 2, 1, 0, 00, 000, 0000, ....

Dessa forma, se ele calcular a soma 000 + 0000, que nimero ele escrevera com sua notacdo?

(A) 1 (B) 00000 (C) 000000 (D) 0000000 (E) 00000000

8. As faces de um dado sdao numeradas de 1 a 6, de modo que a soma dos nimeros em faces opostas é a
mesma. Os numerais impares 1, 3 e 5 sdo transformados nos impares —1,—3 e —5, com o acréscimo do sinal

de menos. Se lancarmos dois dados iguais a esse, qual dos niUmeros a seguir ndo pode ser a soma dos dois
resultados?

(A)3 (B)4 (C)5 (D)6 (E)7

9. Pelo menos quantas vezes duas letras vizinhas devem trocar de posi¢cao de forma a transformar a palavra
VELA na palavra LAVE?

(A)3 (B)4 (C)5 (D)6 (E)7
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10. Sérgio escreveu cinco inteiros positivos distintos de um algarismo no quadro-negro. Ele percebeu, ent3o,
gue nenhuma soma de dois quaisquer desses niumeros é igual a 10. Qual dos nimeros a seguir estd necessa-
riamente entre aqueles que Sérgio escreveu no quadro-negro?

(A)1 (B) 2 (€)3 (D)4 (E)5

Problemas de 4 pontos

11. Qual dos nimeros reais a, b, cou d é o maior, se a+5=b>-1=c*+3=d—-4?

(A)a (B) b (C)c (D) d (E) impossivel determinar
12. No quadriculado 3x3 ao lado, composto de 9 quadrados de lado 1, duas circunferéncias ()
estdo inscritas em dois quadrados. Qual é a distancia entre as duas circunferéncias?
N
N
(A) 242 -1 (B) 2 (C) V2+1 (D) 242 (E) 3

13. Num torneio de ténis em que sai fora quem perde uma partida, seis dos resultados das quartas de final,
semifinal e final foram, ndo necessariamente nesta ordem, os seguintes: B venceu A, C venceu D, G venceu
H, G venceu C, C venceu B e E venceu F. Qual resultado esta faltando?

(A) Gvenceu B (B) Cvenceu A (C) Evenceu C (D) Bvenceu H (E) Gvenceu E

14. Na figura, que percentual da drea do tridangulo esta escurecida?

(A) 80% (B) 85% (C) 88% (D) 90% (E) impossivel determinar

15. No quadrado magico ao lado, o produto dos nimeros nas linhas, colunas e diagonais é
sempre o mesmo. Gil quer preencher o quadrado com os numeros 1, 2, 4, 5, 10, 20, 25,50 e

100 e ja escreveu dois desses numeros. Qual numero devera ser escrito na casa com o sinal 5

de interrogagao?

(A) 2 (B) 4 (C)5 (D) 10 (E) 25

16. José quer juntar seis tubos cilindricos de diametro 2 cm cada um com uma fita eldstica. Ele considerou
apenas as duas op¢oes abaixo:

O que podemos afirmar sobre as duas fitas enquanto
estdo envolvendo os cilindros?

(A) A da figura a esquerda é © cm mais curta. (B) A da figura a esquerda é 4 cm mais curta.
(C) A dafigura a direita é = cm mais curta. (D) A da figura a direita é 4 cm mais curta.
(E) As duas tém o mesmo comprimento.
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17. Em oito cartdes foram escritos exatamente um dos numeros 1, 2, 4, 8, 16, 32, 64, 128 e colocados numa
caixa. Eva tirou alguns desses cartdes sem olhar e Alice ficou com o resto dos cartdes. Ambas somaram os
numeros de seus cartdes, verificando que a soma de Eva era a de Alice mais 31. Quantos cartées tirou Eva?

(A) 2 (B)3 (C) 4 (D)5 (E)6

18. Pedro quer pintar as casas de um tabuleiro 3x3 de modo que cada uma das linhas, colu-
nas e diagonais tenham as trés casas com trés cores diferentes. Qual é o menor nimero de
cores que Pedro tera que usar?

(A)3 (B)4 (C)5 (D)6 (E)7

19. Qual é a soma das medidas dos quatro angulos marcados no interior do cubo na
figura?

(A)315° (B) 330° (C) 345° (D) 360° (E) 375°

20. Numa ilha ha 2016 cangurus, cada um deles de cor cinza ou vermelha, havendo pelo menos um de cada
cor. Cada um deles tem um numero K diferente (K =1, 2, ..., 2016). Para cada canguru de numero K, calcu-
lamos o valor da fragdo cujo numerador é o nimero de cangurus de cor diferente da cor desse canguru e
cujo denominador é o nimero de cangurus da mesma cor dele, ele incluido. Qual é a soma de todas as 2016
fragGes assim obtidas?

(A) 2016 (B)1344 (C) 1008 (D) 672 (E) 1

Problemas de 5 pontos

21. No planeta dos cangurus cada més tem 40 dias, numerados de 1 a 40. Todo dia cujo niumero é divisivel
por 6 é feriado e todo dia cujo nimero é primo também é feriado. Quantas vezes por més um dia de traba-
Iho cai entre dois feriados consecutivos?

(A)1 (B) 2 (C)3 (D)4 (E) 5

22. Uma trepadeira se enrosca girando exatamente 5 vezes ao redor de uma estaca de 1

metro de altura e 15 cm de circunferéncia, como mostrado na figura. Ela mantém seu cres-
cimento em altura de forma constante. Qual é o comprimento da planta, neste momento?

(A) 0,75 m (B)1,0m (€)1,25m (D)1,5m (E)1,75m

23. Qual é o maior resto possivel da divisdo de um numero de dois algarismos pela soma dos seus algaris-
mos?

(A) 13 (B)14 (C) 15 (D) 16 (E) 17
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24. As casas de um tabuleiro 5x5 podem ser de cor branca
ou cinzenta. Um movimento produz a mudang¢a de cor de
duas casas vizinhas (casas com um lado comum), ou seja, as

casas brancas se tornam cinzentas e as casas cinzentas se

tornam brancas. Partindo do tabuleiro com todas as casas

brancas, pelo menos quantos movimentos serdo necessarios

para termos o tabuleiro colorido da forma mostrada na figura, a direita?

(A) 11 (B)12 (C) 13 (D) 14 (E) 15

25. Um barco a motor leva 4 horas para viajar rio abaixo do ponto X ao ponto Y. Para retornar rio acima de Y
para X, o barco leva 6 horas, usando a mesma velocidade do motor. Quantas horas levaria um tronco de
arvore para ir do ponto X ao ponto Y, carregado livremente pela corrente?

(A)5 (B)10 (C) 12 (D) 20 (E) 24

26. Duas alturas de um triangulo medem, respectivamente, 10 e de 11 cm. Qual das medidas a seguir ndo
pode ser a medida da terceira altura desse tridangulo?

(A)5cm (B) 6cm (C)7cm (D) 10 cm (E) 100 cm

27. Jacd escreveu quatro numeros inteiros positivos consecutivos. Em seguida, calculou as quatro somas que
se pode obter adicionando trés desses nimeros. Nenhuma dessas somas era um numero primo. Qual dos
numeros a seguir pode ser o menor nimero que Jaco escreveu?

(A)3 (B)6 (c)7 (D) 10 (E) 12

28. Quatro jogadores ou jogadoras, um de cada modalidade: volei, futebol, ténis e basquete, foram jantar
juntos e sentaram-se ao redor de uma mesa circular. A pessoa que joga volei sentou-se a esquerda de An-
dreia. A pessoa que joga futebol sentou-se de frente para Bento. Eva e Felipe sentaram-se um ao lado do
outro. Uma mulher sentou-se a esquerda da pessoa que joga ténis. Qual é o esporte praticado por Eva?

(A) Volei. (B) Futebol. (C) Ténis. (D) Basquete.
(E) Impossivel saber com as informagdes dadas.

29. As datas podem ser escritas na forma DD.MM.AAAA. Por exemplo, o dia de hoje é 17.03.2016. Uma data
é dita surpreendente se todos os seus oito algarismos sdo diferentes. Em que més ira ocorrer a proxima data
surpreendente?

(A) Marco. (B) Junho. (C) Julho. (D) Agosto. (E) Dezembro.

30. Numa conferéncia, cada participante recebeu um cartdo com um registro, de P1 a P2016. Cada partici-
pante de registros P1 a P2015 cumprimentou um nimero de participantes igual ao nimero que estava no
seu registro. Por exemplo, P5 cumprimentou 5 pessoas. Quantos cumprimentos fez a pessoa com o registro

P20167?

(A)1 (B) 504 (C) 672 (D) 1008 (E) 2015
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Problemas de 3 pontos
1. Qual dos nimeros a seguir é o mais préoximo de 20,15x51,02?

(A) 100 (B) 1000 (C) 10000 (D) 100000 (E) 2000000

2. Dona Teresa pendurou varias camisetas para secar no varal. Depois ela pediu para Jodozinho pendurar uma
meia, ndo um par, nos espagos entre as camisetas. No total ficaram para secar 29 pecas de roupa. Quantas
camisetas estdo no varal?

(A) 10 (B) 11 (C)13 (D) 14 (E) 15

3. No quadrado de lado 7, na figura, a parte cinza é limitada por um semicirculo, dois
arcos de circunferéncia e os lados do quadrado. Qual é a area da regido cinza?

(A)i ()£— ()ﬂ ()i ()K

4. Trés irmas, Ana, Bete e Cintia, compraram uma lata com 30 biscoitos, ficando cada uma com 10 biscoitos.
Ana pagou 8 reais, Bete pagou 5 reais e Cintia pagou 2 reais. Se elas tivessem repartido os biscoitos proporci-
onalmente ao que cada uma pagou, quantos biscoitos a mais Ana teria recebido?

(A) 6 (B)7 (C)8 (D)9 (E) 10
5. O senhor Esconde lembrou-se de um tesouro que enterrou em seu jardim ha muito tempo. Mas ele conse-
guiu recordar apenas que o tesouro estava a cinco metros ou mais da cerca e no maximo a cinco metros do

tronco do pé de goiaba. Qual dos esquemas abaixo indica a regido em que ele deve procurar, para recuperar

seu tesouro?

\\\\\\\\\\\
(A) \\\ \ D) \\\\%\\ E) \\\\\ SON

6. Qual é o algarismo das unidades do nimero 2015” +2015° +2015"' +2015°?

////
//////,
//////////m

(A) 1 (B) 5 (€) 6 (D) 7 (E)9

7. Um professor perguntou aos seus 33 alunos, quais as aulas de que mais gostavam. Somente Informatica e
Educacgdo Fisica foram mencionadas. Trés criangas mencionaram as duas aulas e o nimero de crian¢as que
mencionaram somente Informatica foi o dobro do nimero de criangas que mencionaram somente Educagao
Fisica. Quantas criangas mencionaram Informatica?

(A) 15 (B) 18 (C)20 (D) 22 (E) 23
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8. Qual dos numeros a seguir ndo é quadrado nem cubo de um ndmero inteiro?
(A) 67 (B) 57 (C) 4" (D) 3° (E) 2°

9. Dona Candida comprou 100 velas. Ela queima uma vela todo dia e fabrica uma vela igual com o resto de
cera de cada sete velas usadas. Depois de quantos dias ela tera que comprar velas novamente?

(A) 102 (B) 112 (C)114 (D) 115 (E) 116
10. Um pentagono convexo tem n angulos internos retos. Qual é a lista de possiveis valores de n?
(A) 1I 2[ 3 (B) OI 1I 2[ 3[ 4 (C) 0' 1' 2' 3 (D) 0I 1I 2 (E) 1I 2

Problemas de 4 pontos

11. Silvia tem um dado que a ajuda a tomar decisdes, mostrado @ @ @

em trés diferentes posi¢des na figura ao lado. Ele tem as palavras
sim, ndo e talvez escritas em suas faces. Qual é a probabilidade
de sair sim quando o dado for langado?

1 1 5 2 5
(A) 3 (B) Py (C) 5 (D) 3 (E) c

12. O quadriculado 4 x 2 ao lado é constituido por quadradinhos de lado 1. Qual
é a menor distancia que uma formiguinha pode andar do ponto C ao ponto F, se

ela s6 pode caminhar sobre os lados ou sobre as diagonais dos quadradinhos?
(A) 24/5 (B) V10 +2  (C) 2+242 (D) 42 (E) 6 .

13. Todo habitante do planeta Ligaddo tem pelo menos duas orelhas. Trés desses habitantes, It, Ix e Iz, encon-

traram-se numa cratera. It diz: “Eu vejo oito orelhas”. Ix diz: “E eu vejo sete”. Iz entdo diz: “Estranho, sé consi-
go ver cinco orelhas”. Quantas orelhas tem Iz?

(A) 2 (B) 4 (€)5 (D)6 (E)7
14. José quer colocar dgua numa cuba, na forma de um prisma retangular de base quadrada de lado 10 cm,

até uma altura h. Um cubo de metal de lado 2 cm sera colocado na cuba. Qual é o menor valor possivel de h
para o qual o cubo de metal fica totalmente submerso?

(A) 1,92 cm (B) 1,93 cm (C) 1,90 cm (D) 1,91 cm (E) 1,94 cm

15. O quadrado ABCD da figura tem area 80. Os pontos E, F, G e H estdo sobre os lados 4 £ B

do quadrado e AE =BF =CG =DH. Se AE =3EB, qual é a area da regido cinza? u

(A) 20 (B) 25 (C) 30 (D) 35 (E) 40 F
D G C

16. Pai e filho fazem aniversario hoje e o produto de suas idades é 2015. Qual é a diferenga entre suas idades?

(A) 26 (B) 29 (€) 31 (D) 34 (E) 36
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17. Quatro pesos aq, b, ¢, d sao
colocados nos pratos de uma
balanc¢a, conforme figura. Dois
dos pesos sdao trocados de

EEe

(A)aeb (B)bed (C)bec (D)aed (E)aec

posi¢do, resultando numa ou-
tra posicdo para os pratos. Quais pesos trocaram de posi¢ao?

18. Se as duas raizes da equagdo x° —85x+c =0 s30 nimeros primos, qual é o valor da soma dos algarismos
de c?

(A) 12 (B) 13 (C) 14 (D) 15 (E) 21

19. Quantos numeros inteiros positivos de trés algarismos sdo tais que a diferenga de dois quaisquer de seus
algarismos vizinhos é igual a 3?

(A) 12 (B) 14 (C) 16 (D) 20 (E) 27

20. Qual dos nimeros abaixo mostra que a sentenga “Se n é primo entdo exatamente um dos nimeros n—2
oun-+2 é primo” é falsa?

(A) n=11 (B) n=9 (C)n=21 (D) n=29 (E) n=37

Problemas de 5 pontos

21. A figura mostra sete regides limitadas por trés circunferéncias. Foram escritos sete
nimeros, um em cada regido, de modo que cada um deles é igual a soma dos nimeros ‘

escritos nas regides vizinhas. Duas regides sdo vizinhas quando seus limites tém mais de Vv

um ponto comum. Dois desses nimeros aparecem na figura. Qual nimero estd escrito

na regiao central, indicada pelo ponto de interrogacao? v

(A)O (B) -3 (€) 3 (D) -6 (E) 6

22. Paula tem cinco livros diferentes, trés diciondrios e dois romances, em uma prateleira de sua estante. De

guantas maneiras diferentes ela pode arrumar esses livros, de forma que os dicionarios fiqguem juntos e os
romances fiquem juntos?

(A) 12 (B) 24 (C)30 (D) 60 (E) 120
23. Quantos numeros de dois algarismos podem ser escritos como a soma de exatamente seis diferentes po-
téncias de 2, incluindo 2°?

(A)O (B)1 (C)2 (D)3 (E) 4
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24. No tridangulo ABC, podemos tracar as paralelas a base AC, pelos

pontos X e Y, tal que as areas das regides cinzentas sejam iguais. Se a b B
razdo BX: XA éigual a 4:1entdo qual é arazdao BY :YA?
(A) 1:1 (B) 2:1 (C)3:1 (D) 3:2 (E) 4:3 Y
X
A C A c

25. Num triangulo retangulo, a bissetriz de um dos angulos agudos divide o lado oposto nos segmentos de
comprimento 1 e 2. Qual é o comprimento da bissetriz?

(A) N2 (B) \/3 (C) V4 (D) /5 (E) V6

26. Representamos por ab o numero cujos algarismos sdo a e b, sendo a diferente de zero. De quantas ma-

neiras vocé pode escolher os algarismos distintos a, b, ¢ de forma que ab<bc<ca?

(A) 84 (B) 96 (C) 125 (D) 201 (E) 502

27. Marcos escreveu no quadro-negro os nimeros naturais de 1 a n. Em seguida, apagou um desses nimeros
e obteve 4,75 para média aritmética dos nimeros restantes. Qual foi o nimero apagado?

(A) 5 (B) 7 (C) 8 (D)9 (E) impossivel achar

28. Uma formiguinha parte do vértice de um cubo de aresta 1 cm para percorrer todas as arestas e voltar ao
ponto de partida, andando o minimo possivel. Quanto ird andar?

(A)12 cm (B) 14 cm (C)15cm (D) 16 cm (E) 20 cm

29. Marcos escreveu dez numeros diferentes no quadro-negro. Depois, pediu para Marcia sublinhar todos os
numeros da lista que fossem iguais ao produto de todos os outros nove nimeros. No maximo, quantos nime-
ros Marcia conseguira sublinhar?

(A)1 (B) 2 (€)3 (D)o (E) 10

30. Varios pontos foram marcados numa reta e se consideram todos os segmentos que tém dois desses pon-
tos como extremidades. Um dos pontos marcados pertence ao interior de 80 desses segmentos e outro ponto
pertence ao interior de 90 desses segmentos. Quantos pontos foram marcados na reta?

(A) 20 (B) 22 (C) 36 (D) 85 (E) 2015
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3 pontos

1. Em todos os anos, o concurso Canguru é realizado na terceira quinta-feira do més de margo. Qual
é a possivel data mais adiantada para o concurso?

(A) 14 de margo (B) 15 de marco (C) 20 de margo (D) 21 de margo (E) 22 de margo
2. O navio MSC Fabiola detém o recorde de ser o maior cargueiro a entrar na Baia de Sao Francisco.

Sua capacidade é de 12 500 contéineres, que, enfileirados, cobrem uma distancia de aproximada-
mente 75 km. Qual é o comprimento aproximado de um contéiner?

(A)6m (B) 16 m (C)60m (D) 160 m (E) 600 m

3. Nafigura ao lado, as letras a, b e c
representam os comprimentos das
linhas. Qual das desigualdades a se-
guir é verdadeira?

(A) a<b<c (B) a<c<b (C) b<a<c (D) b<c<a (E) c<b<a

- , ~ . A . o 2 4
4. Na reta numérica, qual é a fracdo que fica a mesma distancia das fracoes E e g ?

11 7 3 6
(A) I (B) Py (C) " (D) I (E)

5. No numero do ano 2014, o ultimo algarismo é maior do que a soma dos outros trés algarismos.
Antes de 2014, ha quantos anos isto aconteceu pela ultima vez?

(A)1 (B)2 (€)3 (D) 5 (E)6

6. Na figura, o lado do hexagono maior é o dobro do lado do hexagono menor, que
tem 4 cm? de drea. Qual é a 4rea do hexagono maior, em cm??

(A) 8 (B) 10 (C) 12 (D) 14 (E) 16

7. Qual é a negacdo da sentenca: “Todos resolveram mais do que 20 problemas.”?

(A) Ninguém resolveu mais do que 20 problemas.
(B) Alguém resolveu menos do que 21 problemas.
(C) Todos resolveram menos do que 21 problemas.
(D) Alguém resolveu exatamente 20 problemas.
(E) Alguém resolveu mais do que 20 problemas.

8. No sistema de coordenadas cartesianas, foi desenhado um quadrado possuindo uma diagonal
com vértices (—1;0) e (5;0) . Qual dos pontos a seguir € um dos outros dois vértices desse quadra-
do?

(A) (2;0) (B) (2;3) (C) (2;-6) (D) (3;5) (E) (3;-1)

Canguru 2014 - Nivel ] Pagina 1



9. Numa cidade, a razdo entre o nimero de homens adultos e o de mulheres adultas é 2:3 e a razado
entre o nimero de mulheres adultas e o de criangas é 8:1. Qual é a razdo entre o numero de adul-
tos (homens e mulheres) e o de criangas?

(A) 5:1 (B) 10:3 (C) 13:1 (D) 12:1 (E) 40:3

10. O perimetro da roda maior de uma bicicleta é 4,2 metros e o peri- -
metro da menor € 0,9 metro. Num certo momento, as duas valvulas dos

pneus estdao em seu ponto mais baixo e a bicicleta caminha para a es-

guerda. Depois de quantos metros as duas valvulas estardo novamente

em sua posicdo mais baixa? °

(A) 4,2 (B) 6,3 (C) 12,6 (D) 25,2 () 37,8
4 pontos

11. Neste ano, a soma das idades de uma avd, sua filha e sua neta é igual a 100. A idade de cada uma
delas é uma poténcia de dois. Em que ano nasceu a neta?

(A) 1998 (B) 2006 (C) 2010 (D) 2012 (E) 2013

12. Paulo pendurou alguns quadros na parede. Para cada quadro ele usou um fio
de dois metros, preso pelas pontas nos cantos superiores e um prego fixado a dois
metros e meio do chdo. Dentre os quadros de dimensées (comprimento x largura)
dadas em centimetros, a seguir, qual estd mais proximo do chdo?

(A)120x90 (B) 120x50 (C) 60x40 (D) 160x60 (E) 160%x100

13. Seis amigas dividem um apartamento com dois banheiros, que elas usam todas as manhas a
partir das 7 horas. Cada banheiro é usado apenas por uma garota de cada vez e os tempos que elas
levam usando um banheiro sdao de 9, 11, 13, 18, 22 e 23 minutos, respectivamente. Se elas quiserem
terminar de usar os banheiros o mais rapidamente possivel, a que horas isto deve acontecer?

(A) 7h 48min (B) 7h 49min (C) 7h 50min (D) 7h 51min (E) 8h 03min
14. O contorno da figura ao lado é um octdégono regular. A regido limitada por al-

guns lados e uma diagonal, em cinza, tem 3 cm? de drea. Qual é a 4rea de toda a
regido octogonal, em cm?*?

(A) 8+42 (B)9 (C) 842 (D) 12 (E) 14
15. Um tipo especial de jacaré tem sua cauda com comprimento igual a um terco do seu compri-

mento total. Sua cabeca tem 93 cm de comprimento, correspondente a um quarto do comprimento
total, descontada a cauda. Qual é o comprimento total do jacaré, em centimetros?

(A) 186 (B) 372 (C) 490 (D) 496 (E) 558
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16. Num dado diferente, os nUmeros em algumas faces podem ser vistos na figura. @
Os numeros das faces ndo visiveis sdao todos primos. Sabendo que as somas dos

numeros em faces opostas sao iguais, qual é o nimero da face oposta a face com o

numero 147?

(A) 11 (B) 13 (C) 17 (D) 19 (E) 23

17. Ana andou 8 km com velocidade constante de 4 km/h e passou a correr com velocidade constan-
te de 8 km/h. Quanto tempo ela correu com esta velocidade até que a sua velocidade média no per-
curso atingiu 5 km/h ?

(A) 15 min (B) 20 min (C) 30 min (D) 35 min (E) 40 min

18. Um jogador de xadrez jogou 40 partidas e conquistou 25 pontos, sendo que a vitdria vale um
ponto, o empate vale meio ponto e a derrota vale zero ponto. Quantas vitdrias a mais do que derro-
tas ele conseguiu?

(A) 5 (B) 7 (C) 10 (D) 12 (E) 15

19. As amigas Jane, Daniela e Ana querem comprar chapéus iguais. Entretanto, falta dinheiro para
Jane no valor de um terco do preco do chapéu, para Daniela falta um quarto e para Ana falta um
quinto. Quando os chapéus ficaram R$9,40 reais mais baratos cada um, as amigas, juntando o di-
nheiro que tinham, puderam compra-los, sem sobrar nem faltar dinheiro. Quanto custava cada cha-
péu antes do desconto?

(A) RS 12,00 (B) RS 16,00 (C) RS 28,00 (D) RS 36,00 (E) RS 112,00

, L .. . 1 25 3
20. Sejam p,qg,r nUmeros inteiros positivos tais que p+—1=—. Qual é o valor de pgr ?
q+—
r

(A) 6 (B) 10 (C)18 (D) 36 (E) 42
5 pontos

21. Na igualdade Nxe(M+E+R+O)=33, cada letra representa um algarismo e diferentes letras

representam diferentes algarismos. De quantas maneiras distintas podem ser escolhidos os valores
dessas letras?

(A) 12 (B) 24 (C) 30 (D) 48 (E) 60

22. Carina quer adicionar alguns segmentos na figura a direita, de modo que cada
um dos sete pontos tenha o mesmo numero de ligagdes com os demais. Pelo me-
nos quantos segmentos ela deve tragar?

(A) 4 (B) 5 (C) 6 (D)9 (E) 10
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23. A figura apresenta duas vistas diferentes do mesmo cubo, construido
com 27 cubinhos, alguns cinza e outros brancos. No maximo, quantos
sdo os cubinhos cinza?

(A)5 (B) 7 ()8 (D)9 (E) 10

24. Numa ilha, os sapos sado verdes ou azuis. O nimero de sapos azuis cresceu 60%, enquanto que o
numero de sapos verdes diminuiu 60%. Se a razdao entre o numero de sapos azuis e o numero de
sapos verdes é agora o inverso dessa razao antes da variacdao, qual é a porcentagem da variacdo do
numero total de sapos?

(A) 0% (B) 20% (C) 30% (D) 40% (E) 50%

25. Tom quer escrever uma lista de varios numeros inteiros menores do que 100 e cujo produto ndo
é divisivel por 18. No maximo, quantos nimeros poderdo ser escritos?

(A)5 (B) 17 (C) 68 (D) 69 (E) 90

26. Trés vértices de um cubo sdo também vértices de um tridngulo. Quantos desses triangulos ndo
possuem vértices pertencentes a uma mesma face do cubo?

(A) 16 (B) 24 (C) 32 (D) 40 (E) 48

T
27. Na figura, PT é tangente ao circulo C com centro O. Se PS é a bisse-

triz do angulo TPR, qual é a medida do angulo TSP? S

(A) 30° (B) 45° (C) 60° (D) 75° R 0
(E) Depende da posicdo do ponto P. c

28. Maria fez uma lista, em ordem crescente, de todos os nimeros de sete algarismos distintos que
podem ser escritos com todos os algarismos de 1 a 7. Entdo, ela dividiu a lista exatamente no meio.
Qual é o maior niumero da primeira metade da lista?

AT

(A) 1234567 (B) 3765421 (C) 4123567 (D) 4352617 (E) 4376521
29. Na figura, o tridngulo ABC tem AB =6 cm, AC=8 cm e BC =10 cm. E
Sendo M o ponto médio do lado BC, o lado MD do quadrado AMDE en- A

contra o lado AC no ponto F. Qual é a 4rea do quadrilatero AFDE?

NS

125 126 127 128
(A) ? cm? (B) ? cm? (C) ? cm? (D) == cm?

30. Ha 2014 pessoas numa fila, sendo cada uma delas um mentiroso (nunca diz a verdade) ou um
virtuoso (sempre diz a verdade). Cada uma delas afirma que ha mais mentirosos depois dela do que
virtuosos antes dela. Quantos mentirosos ha na fila?

(A) O (B) 1 (C) 1007 (D) 1008 (E) 2014
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